



青岛市城市管理局局长孙震：青岛市住房和城乡建设局局长毕维准：啃下“硬骨头” 城市更新提速 擦亮城市颜值 市民安家更安心

违建拆了、“小广告”少了、建筑垃圾清了、路更干净了……一座城市的美丽和文明，需要精细化的城市管理来维系。一年来，市城市管理局在城市更新和城市建设中率先开路，在争创全国文明典范城市中勇当先锋，在服务市民群众上用情用力，在为人民更好管理城市上走在前、开新局。

在服务城市发展上更有力度

违建治理是困扰城市发展的硬骨头难题。“我们将违建治理作为今年工作的主战场。”市城市管理局局长孙震在“三民”活动云述职局长访谈环节中表示，围绕“消除存量，遏制新增”总目标，区市政府、镇街办事处、社区三级开展网格扫街式的巡查排查；充分利用现代科技手段，包括无人机航拍、卫星遥感，让违建无处遁形。

2022年，我市以前所未有的力度“拆违治乱”。全年拆除存量违建860万平方米，为历年之最。腾空建设用地163万平方米，助力跨海大桥高架路二期等93个城市更新建设重点项目顺利推进。坚持拆违惠民，办结市民群众反映强烈的违建问题7800余件，金梦花园、海青花园等一大批难点违建攻坚解决，拆后美化、硬化、绿化5万余平方米，增加车位4100余个，切实让居民感受到治违的强大声势与多重利好。

下绣花功夫管理城市，让城市“面子”光鲜，“里子”也舒适。锚定打造“全国最洁净城市”目标，对全市主次干道、景区商圈等重点区域进行系统性、洗脸式清理保洁，省级深度保洁路达到1000条，全省领先。治理触角全面向背街小巷、居民楼院等部位延伸，900余条背街小巷广告招牌更加规范有序，占路经营、乱贴乱画等市容问题大幅减少，桥下空间乱搭建、城市围挡不规范等城市乱象得到系统治理，圆满完成打造300条市容秩序示范路的市办实事，城市“烟火气”与“洁净美”实现和谐共生。

同时，城市景观发生格局性变化。城市核心夜景观从一点到多点，逐步实现全城闪耀；浮山湾灯光秀璀璨依旧；在全市打造中山路、海泊路等10处广告招牌示范街区，白沙湾、小麦岛等10处精品亮化节点，让城市处处展现青岛特色、彰显岛城风情。海水浴场提质升级，新建步行栈道、观景平台70余处，打造互动投影、裸眼3D等多处时尚景观，“自然美”与“国际范儿”相得益彰。

在服务民生举措上更有温度

一年来，市城市管理局全力保障民生，满足群众放心舒心的“微小心愿”，办好事关群众生活舒适便利度的“天大小事”，为市民安居乐业保驾护航。

有一种温暖，是供热人风雪中的坚守。非采暖季，实施全方位的“冬病夏治”，维修更换设施、设备4.6万项，改造老旧供热管网32公里，整治提升20个供热问题焦点片区，为1.9万户居民化解过冬难题。寒冬到来，10000余名供热人坚守一线，随时听令，以供暖热度保证民生温度。

有一种放心，是燃气人的“时时放心不下”。全市270余万燃气用户免费用上了更加安全、可靠的不锈钢波纹管，历史性提升了燃气行业本质安全水平。改造老化燃气管网45公里，为3900余户老旧住宅和工商用户配套管道天然气。常态化开展燃气安全排查整治，推动入户安检全覆盖。市民用气更加“气顺”“心安”。

同时，将城市管理触角全面向小区、楼院延伸，设立在基层的1152个城市治理服务站将城管服务送到街道、送进社区。指导区（市）创新建筑垃圾处置模式，建筑垃圾资源化利用实现新突破。扎实推进垃圾分类新风尚，生活垃圾分类工作成效评估位居全省首位、全国大城市第一档次。

观海新闻/青岛晚报 记者 董真

路网建设、老旧小区改造、住房保障……住房和城乡建设事业关乎民生福祉与经济发展。2022年，市住房和城乡建设局深入开展城市更新和城市建设三年攻坚行动，着力推动民生改善和高质量发展，努力让城市焕发新活力、城市生活更美好。城市之“变”，正在上演，“建”证未来。

按下更新建设“快进键”

今年青岛的城市道路建设力度空前，市住房和城乡建设局局长毕维准在“三民”活动云述职中表示，在今年我市实施的城市建设和城市攻坚三年行动中，路网建设是一个非常重要的内容。

一年来，该局深入推进市政设施建设，跑步进场，挂图作战，全力“打通大动脉、畅通微循环”。杭鞍高架二期建成通车，辽阳路快速路年内主线通车，东岸城区又一条东西走向的快速路大动脉将正式成型；海尔路-银川路立交、南京路拓宽改造等市民关心的关键项目，提前2个月实现主线通车；胶州湾第二隧道、跨海大桥高架路二期等重点工程加快建设，唐河路-安顺路打通、劲松五路打通工程年内将建成通车，城市骨干路网进一步得到完善；42条未贯通道路年内将全部通车，13处立体人行过街设施正加紧建设。通过这些工程的推进，将疏解交通，便利市民出行，提升城市竞争力。

为了持续缓解市民停车难题，开展停车设施建设攻坚，坚持增量扩容、开放共享，挖掘边角地块，建成60个公共停车场，新增泊位15313个。完成300个机关事业单位共享停车场智慧化改造和238个经营性停车场、23个住宅小区开放共享。

老旧小区改造也和百姓的生活息息相关。我市坚持政府主导、社会参与、让利于民，深入推进旧城旧村改造。今年计划改造318个老旧小区，已100%开工，惠及居民9.2万户，已完工186个，改造户数全省第一；计划启动改造29个城中村，已签约27个，7832户居民已搬进新居。通过改造，不仅改善了居住环境，也提升了市民的精神面貌和生活质量。“在老旧小区改造过程中，现在回头看发现也存在一些问题，比如与市民沟通交流太少了、征求意见不充分，有一些小区投入的改造费用不高等。”毕维准说，“在2023年我们又策划了473个老旧小区的改造，就会纠正这些问题。比如明年将推动老旧小区改造向老旧街区改造的转变等，改到老百姓心坎上。”

跑出住房保障“加速度”

为了让更多市民住有所居、圆梦安居，我市持续完善住房保障体系，坚持公租房实物保障和货币补贴相结合，对城镇户籍中低收入住房困难家庭应保尽保，有效解决新市民、青年人等住房困难问题。开工建设公租房1005套，配租1528套；筹建保障性租赁住房4.5万套（间），让市民“安家更安心”。

为了让市民居住更安心、更舒心，市住房和城乡建设局牵头开展全市自建房安全专项整治工作，完成农村危房改造750户；整治完成缆线1981公里，建成电动自行车充电设施3431处、充电桩4.67万个。开工既有居住建筑节能保暖改造285万平方米，实施加装电梯1554部，市民居住条件不断改善。

争取21亿元中央奖补资金用于清洁取暖，已完成13.07万户农村清洁取暖改造。深入推进农村“厕所革命”，创建15个农村生活垃圾分类示范镇（街道）、200个示范村（社区），着力打造“鲁派民居”青岛样板，农村人居环境逐步提升。

此外，我市坚持“房住不炒”定位，从供需两侧精准发力，两轮优化房地产市场政策，全力做好“保交楼、稳民生”，加大支持刚性住房和改善性住房力度，更好满足购房者合理住房需求。1-10月，全市新建商品房销售面积1325万平方米，增速在副省级城市中列第二位。

观海新闻/青岛晚报 记者 董真

青岛市园林和林业局局长耿以龙：优化绿色空间 建设公园城市

良好生态环境是最普惠的民生福祉。当下，“公园城市”已成为城市发展转型和规划建设“热词”和热点。青岛市园林和林业局局长耿以龙在“三民”活动云述职中表示，2022年，市园林和林业局继续践行绿水青山就是金山银山理念，顶格推进太平山、浮山建设整治，科学推进公园城市顶层设计，开展公园城市建设三年攻坚行动，高标准建成一批山头公园和口袋公园，让市民推窗见绿、出门入园。

两大“绿肺”加速蝶变

今年，我市顶格推进太平山、浮山建设整治。太平山中央公园生态修复绿道贯通15.4公里、开放11公里，浮山防火通道（绿道）贯通13.5公里、开放13.3公里。整治提升过程中，通过拆除现有建筑67处、征迁住户房屋65户、协议搬迁补偿现有建筑27处、迁移坟墓4200处、拆除围网栅栏6360米，还绿于民约120万平方米，一次性解决二十多年来中山公园住户征迁老大难问题，浮山首条环山绿道真正实现“三段连攀”，丰富市民登山游乐新体验。中山公园花溪谷、桃源山语、松林听涛、彩虹栈道、植物园登高观景线等新建节点成为新生代网红打卡点，市民对“望山能登山、进山能游园、游园能环山”的期盼逐步成为现实。启动太平山中央公园智慧园区项目，建设绿道、育林围栏、智能电子监控一体的浮山监测系统。开展集中统一管理调研，综合提升建设养护水平。

科学推进公园城市顶层设计。借鉴成都等城市公园城市建设经验，编制公园城市建设规划“一湾三山筑核、两带多廊成网、两环多点、环湾凝聚”的总体框架。以黄河流域生态保护和高质量发展、城市更新三年攻坚行动为契机，启动公园城市建设攻坚行动，开工项目394个，完工项目350个，提升城市绿化品质，优化绿色空间。

因地制宜、一山一策，精细推进山头公园整治提升。以“拆实墙、还绿景、通园路、便市民”为主，完成60个山头公园整治，共拆除、清理违法建筑、私搭乱建506处、7.4万平方米。李沧区老虎山、崂山区金岭山变身城市里的绿色氧吧，城阳区丹山、西海岸新区徐山、即墨区岘山打造“文化山头”。

多措并举增绿护绿

市办实事走近社区，口袋公园建设多点开花。建设口袋公园60个、城市绿道100公里、林荫廊道50条、立体绿化110处，全市新建改建公园中增加适老化设施，展现人文关怀。挖潜边角空间，巧现方寸之美：市南区依托重点道路，打造绿廊花海，实现三季有花、四季常绿，花海市南景致成效初显。市北区宣化支路口袋公园让原本垃圾站变成身边的“微氧吧”。崂山区国金中心打造小矮人主题公园，把童话故事写在儿童身边。即墨、胶州、平度、莱西口袋公园突出历史名人名园文化符号，彰显地域风采。

科学绿化稳步推进，全民义务植树多样展开。全市完成荒山造林和火烧迹地修复1万亩，森林质量精准提升3万亩，古树名木复壮300株，平度市荒山造林、西海岸小珠山火烧迹地修复等效果良好，即墨蓝村360岁古槐树重新焕发生机，胶州市建设古树公园传承生态文化。

2023年，市园林和林业局将在推动公园城市建设中，在“精、美、细、韵”上下功夫，为打造“活力海洋之都、精彩宜人之城”贡献力量。

观海新闻/青岛晚报 记者 董真